

# 本市新闻

## 创新发展低空经济 助力优化海事服务

# 我市首次完成锚地船舶无人机配送



### 大宗商品资源配置枢纽建设

□记者 刘凯  
通讯员 俞则徐 文/摄

本报讯 昨天下午,小干岛国际海事服务产业园区里,船舶代理公司工作人员正将船员证书、设备配件等货物和生活物资打包装箱,即将通过由交投集团安排的无人机吊取,送往停泊于马峙锚地的中国籍国际航船“新一海16”轮。

在产业园大楼旁的一片空地上,一架翼展2.8米的四轴无人机准备就绪。下午2时,经舟山海关完成

货物查验后,这架四轴货运无人机稳稳升空,向4公里以外的锚泊船舶飞去。7分钟后,无人机稳稳降落在“新一海16”轮的三号舱盖上,顺利将船员的生活物资和证书等物品送达(见图)。

物资“打飞的”上船,浙江自贸区东方同舟海事服务供应有限公司成了“第一个吃螃蟹”的船舶代理企业。“用无人机配送,又快又便宜,我们的人也不用出海,以后遇到船东着急的需求,就能用这种方式送。”该公司董事长丁建波对记者说,“以前送东西到马峙锚地去,租艘船起码要两三千,现在花几百元用无人机就能完成配送。而且用船一来

一回,快的话也得两三个小时,无人机只要十几分钟。人工和时间成本都省了不少。”

相比以往船舶代理公司租船送证书和货物上船,无人机配送不仅将配送时长缩短70%以上,成本也可减少80%以上。舟山海关相关负责人介绍,无人机配送创新实践,大大提升了锚地服务的响应速度。下一步将优化监管服务模式,全力支持低空经济新业态发展,进一步优化营商环境、提升综合海事服务能力。

据悉,为顺利完成这次创新实践,市港航和口岸局联合市公安局、舟山海关、舟山边检站、舟山海事

局、新城管委会、舟山交投、舟山移动等多家单位,制定了详细的执行方案,落实了严格的监管措施,并加强了业务组织。舟山海关主动制定了“一船一策”通关预案,为无人机锚地物料供应提供从申报、运输到交付的全链条服务保障。

“目前无人机锚地配送的最远距离能够达到8公里,最大载重量为30公斤,基本能满足锚地船舶小件物资运输的需求。”市港航事业发展中心海事服务处副处长陈唯奇表示,下一步将继续拓展无人机适配船用物资运输服务,通过采取“低空经济+海事服务”模式,为打造国际海事服务基地增添新动能。

## 春季校园食品安全检查结果出炉 全市学校食品安全总体良好

□记者 陈颖丹 通讯员 朱燕

儿园等校园测评得分位居前列。

本报讯 近日,我市对全市209家大中小学、幼儿园进行了春季开学校园食品安全专项检查。

综合评定结果显示,浙江大学舟山校区、定海城西小学、定海七中、城西幼儿园、博伊幼儿园、普陀小学、城北小学、武岭中学、六横实验幼儿园、中旭科创实验学校、舟山二小北校区、舟山一小、御景幼儿园、长峙幼儿园、绿城育华学校、岱山实验学校、竹屿新区幼儿园、高亭中心幼儿园、嵊泗中学、嵊泗中心幼

园等校园测评得分位居前列。据了解,市市场监管局从2023年8月起实施校园食品安全综合评定和公示机制,2024年2月制定出台《舟山市校园食品安全现场检查与结果公示工作指南》,此前已累计发布3期校园食品安全检查结果。市市场监管局相关负责人介绍,第4期检查情况表明,我市各中小学、托幼机构食品安全总体情况良好,下一步将继续通过“检查+指导”方式,不断提升校园食品安全水平,切实守护好在校师生“舌尖上的安全”。

## 规范生产经营 推动产业发展 嵊泗发布贻贝产业合规指引

□记者 杨卫  
通讯员 金嘉慧 肖理

本报讯 《嵊泗县贻贝产业合规指引(试行)》近日发布,受到当地养殖企业好评。

该指引内容涵盖贻贝产业全链条,对贻贝养殖、加工、销售、品牌建设等多个环节提出了明确的要求和标准,以标准化养殖、订单化生产、无风险销售等方式促进产业规范有序发展。向企业指明了贻贝养殖、内销、出口上下游“三位一体”涉法涉税风险防范要点,同时迭代升

级涉企增值服务,赋能贻贝产业链发展。

“指引”的出台为我们提供了明确的发展方向,帮助我们规范生产流程,提升产品质量。”嵊泗县枸杞乡金盟海水养殖专业合作社负责人金友定说。“退税非常快,对我们企业发展很有帮助。”嵊泗县顺达海鲜食品有限公司负责人彭存华表示。

据了解,嵊泗县贻贝产业带动近万名群众就业增收。去年全县贻贝产值达12.6亿元,贻贝养殖面积积达3.14万亩,养殖户户均收入超30万元,贻贝加工企业出口退税超800万元。

## 环南街道举办“红色记忆 同心光影”摄影主题活动

# 30对“银发伉俪”补拍了婚纱照

□记者 王倩倩  
通讯员 李莉 童巧凤 文/摄

本报讯 昨天上午,定海区环南街道举办“红色记忆 同心光影”摄影主题活动,为30对老年夫妻免费拍摄结婚照,让他们重温年轻时的浪漫,提升获得感幸福感(见图)。

一大早,环南街道党群服务中心就开始热闹起来,街道和摄影机构工作人员忙着摆放设备、布景打光,为老人们营造温馨、舒适的拍摄环境。9时起,一对对老年夫妻陆续到来,在工作人员协助下,换上漂亮的婚纱、旗袍和西服,化上精致的妆容,个个容光焕发,神采奕奕地出现在镜头前。

“叔叔请把手搭在阿姨肩膀上……好,就保持这个姿势。”在摄影师的“调度”下,78岁的罗伏勇和妻子王亚萍拍了他们的第一张婚纱照,弥补了当年的遗憾。

“从来没想到会有这么一天,能穿上礼服和婚纱拍结婚照。”73岁的郭颖和老伴王文忠已携手走过49个春秋,今天终于有了一张婚纱照。“等照片印制出来,我要



给女儿女婿看看。这次也轮到我们的老两口‘秀恩爱’了。”王文忠打趣道。

苗杏珠老人也是人生中第一次穿上精美时髦的婚纱,不过她是

独自一个人来的。“我家老头子快90岁了,腿脚不方便,不能外出走动。”苗杏珠告诉记者,老伴鼓励她报名参加这次活动,多拍点照片留下美好回忆。

环南街道相关负责人表示,今后将常态化开展“红色记忆 同心光影”摄影主题活动,并把服务触角延伸到偏远小岛,不断丰富辖区老年人的精神文化生活。

# 我市实行居家适老化改造补贴政策

### 单件产品最高补贴3000元,每户补贴总金额不超过2万元

□记者 岑瑜

本报讯 我市今年实行以旧换新居家适老化改造补贴政策,对如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配等5方面居家适老化改造予以相应补贴。

据了解,补贴对象为常住在浙江,且老人本人或子女在浙江有房产(包括产权房、宅基地、廉租房、公租房等)的家庭。本年度每位老年人、每

处房屋只可享受一次居家适老化改造补贴;同一房屋不可重复享受居家适老化改造和旧房装修、厨卫改造补贴;不可重复享受居家适老化改造和家电维修同类产品补贴。补贴时间为2025年1月1日至12月31日。

此次补贴将对《适老化改造项目补贴范围目录》中的物品和材料按购置成交价格的30%核定补贴,单件产品最高补贴3000元,每户补贴总金额不超过2万元。例如,适老化改造中的卫生间安装扶手、铺设

防滑地胶或地砖,厨房安装适老吊柜或适老灶台等,可单项单独进行补贴,每件最高补贴3000元;睡眠监测仪、理疗电烤灯、实时心电监护系统、多参数监护仪等健康监测产品,每个补贴不超过3000元。

补贴申报流程方面,有需求的市民可登录“浙里办”APP,依次点开“浙里康养”“适老化改造”板块申请“申购优惠码”。

线下购买产品的,可通过“申购优惠码”,上传老年人本人或其家庭

成员银行账号、购置产品清单、支付凭证和有效发票,最终由县级民政部门定期审核后,将资金拨付至老年人本人或其家庭银行账号。

线上购买分为两种情况,如在老年人InFar平台选购产品的,可通过“申购优惠码”结算,享受购物立减直补,可多次购物,直至最多2万元的补贴用完为止;如在淘宝等其他平台购买产品的,可通过“申购优惠码”,上传相关资料到“浙里康养”申领补贴。

# 报告提振精气神 坚定代表履职信心

▲上接第1版

“从最初的新奇、忐忑,到现在的坦然、熟悉,不过每次进会场的心情依然是激动。”这是全国人大代表谢丽连续3年的参会感受。报告中提到的关于提振消费、科教兴国和“一老一小”方面的内容,令她印象深刻。

谢丽认为,报告提到今年将实施提振消费专项行动,通过落实和

优化休假制度,进一步释放文化、旅游、体育等消费潜力,对文旅行业来说是个重大利好消息。老百姓有时间“出去玩”,对经济的发展都有极大的促进作用,将有效推动消费提质升级。

昨天下午,谢丽还在浙江代表团全体会议时发了言。“虽然有些紧张,但机会非常宝贵,能代表浙江发

声,感到非常自豪。”作为基层文旅行业从业者,她此次发言以“推进文旅深度融合发展 绘就文旅促共富的美好图景”为主题,并就如何推动文旅促共富,让人民群众共享文旅发展成果,提出了相关的意见与建议。

谢丽建议,将浙江列为文化出海国家级的战略支点,设立国家级对非洲文化交流的试点;在有条件

的空港试行对OECD国家游客推行“信用担保免押金”电子签,实现24小时出签;支持浙江培育世界级旅游景区和度假区。

“通过改革创新,可让文旅融合真正成为构建人类命运共同体的柔性纽带。”谢丽期待,有更多的国内外游客来浙江、来舟山旅游,品读“诗画浙江”,畅游舟山群岛。

## 全区现有1659套公租房全部完成确权 普陀公租房产权登记“全覆盖”

□记者 翁青青  
通讯员 励佳 黄细毛

本报讯 近日,普陀区住房保障服务中心为新增的111套公租房办理了不动产权证书。至此,普陀完成了全区现有1659套公租房的产权登记,实现公租房产权登记全覆盖。这标志着该区公租房管理迈上新台阶,将进一步保障公租房资源的合理利用和良性循环,惠及更多住房困难群体。

据了解,此次完成产权登记

的111套公租房位于瑞欣家园,产权所有者为普陀区住房保障服务中心。普陀区住房保障服务中心相关负责人表示,公租房虽然以提供租赁服务为主,但明确产权对于规范管理、维护房屋和保障租赁双方权益具有重要意义。不动产权证书确保了公租房产权归属清晰合法,能有效避免产权纠纷,管理机构也可依据相关法律法规,对公租房进行出租、维护、修缮等规范操作,确保公租房持续稳定运营,为租户提供安全舒适的居住环境。

## 嵊泗岱山两县被列为 全省农村客货邮融合发展典型

□记者 滕海平

本报讯 2024年度浙江省农村客货邮融合发展典型案例日前公布,我市嵊泗县、岱山县入选其中。

据了解,嵊泗县实行岛际客渡轮为主、公交客运为辅、无人机配送为亮点的“海陆空”协同运输模式,2024全年进村快递103万件,实现快递物流上岛

进村全覆盖,快递配送成本从5元/件下降至2.97元/件,派件成本降低40.6%。岱山县构建县乡村三级物流节点体系,整合运输资源,形成由邮政公司、交投集团、民营快递公司等主体组成的农村客货邮生态联盟,形成了独特的“站点+线路+主体”多维度协同模式,去年实现寄递邮件总量110万余件、企业配送成本下降2%、精准投递率提升12%。

## 买苗栽树 扮靓庭院



春回大地之际,普陀区六横镇许多居民上街购买各种果木树苗,到房前屋后、山坡栽种,扮靓庭院,美化环境 摄影 通讯员 刘生国

## 凝心聚力敢作善为 推动统战事业再上新台阶

▲上接第1版

为做好新时代统战工作,全市统一战线凝心聚力敢作善为,推动统战事业再上新台阶。

围绕“抓什么”,明确“点面结合”努力方向,围绕“怎么抓”,构建“全链闭环”工作机制,全力推动舟山统一战线事业再上新台阶。